

记者 丁立

闲话茶馆 □ 流通

不妨学学孩子

教育孩子是父母及其他长辈的责任和义务。在社会信息化的今天,即使是幼儿园的孩子,也会受到多方面的教育和影响,所以有时候,我们在孩子身上也有可学的地方。

一天早晨,我送5岁的孙女豆豆去幼儿园。孙女突然说:“爷爷,我以后不让你送我去幼儿园了。”我不解地问:“为什么?”孙女说:“你随地吐痰,多不卫生!”我这才想起进幼儿园时,由于嗓子发干,我咳了几下,把一口痰吐在了路边的草坪里。我急忙说:“爷爷错了,爷爷以后改。”孙女又说:“您多走几步路,把痰吐到垃圾桶里多好呀!”我说:“豆豆说得对,豆豆真是好孩子。”虽然受到孙女的批评,但我心里很高兴,真是后生可畏、后生可爱、后生可学呀!

还有一次,从幼儿园回家的路上,我对孙女说:“奶奶买了你最爱吃的茶叶蛋。”豆豆说:“早晨奶奶还答应给我买两根烤肠呢!”我说:“奶奶答应了你,就不会忘记的。”孙女又说了一句让我怎么也意想不到的话:“忘了也没关系,奶奶年纪大了,本来就爱忘事,不就是两根烤肠嘛,不吃就是了。”一个刚满5岁的孩子,竟然如此善解人意,不仅加深了我对孙女的爱怜,还生出些许敬意来。

我平时和孩子交流很少,只是负责接送。长辈既要用良好的道德规范影响孩子,同时也要注意向孩子学习。过去有出戏叫“三娘教子”,现在也不妨“子教三娘”,甚至可以“孙教三爷”,这是社会的进步。作为老年人,不能倚老卖老,总以教育者自居。实际上,我们老年人在生活习惯、生活情趣、生活作风等方面也存在这样或那样的陈规陋习,不妨放下架子、丢掉面子、学学孩子。做错了事、说错了话,向孩子认个错、道个歉,不算丢人。向孩子学习,也是老年人生活的智慧和境界。

片新照



游出的岁月之痕

年过六旬的王冬梅和范沈荣是一对令人羡慕的恩爱夫妻。退休后,妻子从事会计工作,丈夫是一家单位的技术员。相伴几十年,他们几乎走到哪里都形影不离,就连爱好也那么一致,喜欢美术,喜欢建筑,还喜欢旅游。特别是结伴出游,既见证了他们在岁月嬗递中不老的情感,也阐释着他们生活观念的演变。

1966年年底,王冬梅和范沈荣结婚了。图①为20世纪70年代中期,王冬梅和范沈荣忙里偷闲去西西游园游玩的情形。那还是在“文革”期间,人们头脑中鲜有游玩这个概念。照片中,王冬梅和范沈荣都穿着当年的流行服装,范沈荣衬衣的扣子扣得严严实实的,他们古板的表情和姿势,让人想起那个精神被禁锢的年代。

20世纪80年代初,听说郑州兴建黄河旅游区,王冬梅动了心。图②就是他们在黄河旅游区的合影。据王冬梅回忆,那时黄河旅游区并没有什么令人特别难忘的景致,但那是他们第一次外出旅游,因此格外有意义。照片中,他们夫妻俩的表情还是有些拘谨。当时,改革开放的号角刚刚吹响,很多新鲜事物开始萌芽,一切变化都是潜移默化,的不



过,至少我们看到了范沈荣衬衣上的第一颗纽扣已经解开,似乎透出时代在不经意间的变迁。

1999年,王冬梅和范沈荣暂时放下繁忙的工作,回到了阔别已久的沈阳老家。图③是他们在沈阳蟠龙山水库留下的合影。透过照片可以发现:他们的衣着时髦了,神态也更加随意。

退休后的王冬梅和范沈荣有了更多的空闲时间。王冬梅深有感触地对丈夫说:“有很多夫妻,孩子大了,生活好了,另一半却走了,我们可一定要加倍珍惜。”范沈荣对妻子的话表示赞同。当时,有一家旅行社组团去印尼,王冬梅和范沈荣一商量就双双报了名。图④是他们抵达印尼后

在雅加达市中心公园的合影。看见很多人都在买当地的椰子,王冬梅和范沈荣也买了一个,两人像孩子般抢着喝椰汁。

王冬梅一直是一个较真、追求完美、对细节非常苛求的女人,早些年,就连两个女儿也有些怕她。现在,走过了那么多地方,特别是这一次雅加达之旅,使王冬梅的思维方式发生了变化,她明白了:人不该被那么多条条框框束缚,每个人都有自己的生活方式——她变得包容了。

今年4月,王冬梅和范沈荣到南阳老君洞景区太清谷游玩,在一个大茶壶雕塑下,他们留下了图⑤这张照片:夫妻俩放松、自然,活像一对老顽童。

(本版图片由丁立翻拍)

老年朋友,想来这里展示你的特长、爱好吗?
想讲述你的亲情、友情、爱情故事吗?
想晒一下老照片,追忆最难忘的人生瞬间吗?
请拨打记者电话15037947647,帮你实现愿望!

往事追忆

难忘那年穿“新衣”

徐厚裕

20世纪60年代,人们的生活水平普遍较低,市场上物资匮乏,买成衣较贵,买布还要布票,一年里只有过年才能做件新衣。为了省钱,许多人想方设法整旧出新,把穿旧的衣服染色,就是当时的一种时髦做法。

那时,商店有专供家庭染衣用的小包装染料,有蓝、黑、咖啡等几种颜色可供选

择。染衣时,先把水烧开,放入染料,加少许盐,再把衣服放入,不停地搅拌,直到衣服染色均匀,等水冷却后,再把衣服拿出晾干即可。那时我正上中学,也曾学着大人的样子,自己染了一次衣服。那是一件旧的夹克式工作服,原色为灰色,后来被我成功地染成了黑色,穿在身上还挺神气的。

“旧衣打翻”也是那个年代的产物。

何谓“打翻”?顾名思义就是把旧衣拆开,将原来朝里的一面翻到外面,经过重新缝制后,犹如一件新衣。我上学时穿过一件粗呢中山装,就是“打翻衣”。它最早是我大哥穿的,后来二哥也穿过,轮到我家时面料起毛了,显得很旧。在服装厂做机工的母亲,花了几个晚上“打翻”出新,让我高高兴兴地穿上了“新衣”。

副刊 投稿:zhout9461@163.com
电话:65233688

交通资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

汽车租赁

广嘉汽租 64230197
广嘉新车车全价优 64229951
要租车找广嘉 13698829222

好运汽租 60178888
车新价优包月优惠 18337980999

聚和汽租 64837955

笑笑汽租 64858818

万嘉汽租 64978111

舒达汽租 63269518

飞盛汽租 64882555

●舜通汽租瑞风商务车 64163399

●众翔汽租,新车价优 63396899

工程机械

●高空作业车出租 1352597718

职场资讯

订版热线:63232112 63232113 63232133

单位招聘

●深圳常年招公交司机 63310955

个人求职

●会计师兼记账报税 15036730779

●会计师求兼职会计 15824915176

●兼职会计上门服务 64383708

●资深会计师求兼职 15837960849

●双赢会计师求兼职 13526935658

●资深会计兼职记账 15937985420

劳务输出

●信达办各国出国劳务 64853058

●农力招各类出国劳务 63332891

●海陆招各类出国劳务 64390263

●威通招各类出国劳务 64917810

●佳的招各类出国劳务 64618680

巩固创建成果
共建和谐家园